

蘇軾文集 卷六十六

蘇軾

書破地獄偈

「若人欲了知，三世一切佛，

應觀法界性，一切惟心造。」

近有人喪妻者，夢其妻求〈破地獄偈〉，覺而求之，無有也。問薦福古老，云此偈是也，遂舉家持誦。後見亡者寶衣天冠，縹緲空中，稱謝而去。

軾聞之佛印禪師，佛印聞之范堯夫。

施食通覽

四明石芝沙門 宗曉 編

誦破地獄偈感驗

《東坡大全》云：

「若人欲了知，三世一切佛，

應觀法界性，一切惟心造。」

市人喪妻者，夢其妻求〈破地獄偈〉，覺而求之，無有也。問薦福古老，云此偈是也，遂舉家持誦。後見亡者寶衣天冠，縹緲空中，稱謝而去。

軼聞之於佛印，佛印聞之於范堯夫。

《華嚴感應傳》云：

垂拱三年，華嚴藏法師往崇福寺見薦律師云：

今夏有賢安坊郭神亮入寺禮拜，於余自言，頃忽暴亡，經于七日，近得再蘇。當時有使者三人，追至平等王所。王勘問罪福等事，令使者引某至地獄。忽逢一僧云：「我救汝苦，汝但當受持一偈，必脫此苦。偈曰：『若人欲了知』」等。」神亮倉皇而誦，方數十徧，其與同罪者竝得脫免。當知此偈能破地獄也。

藏師云：「此偈乃《華嚴經》第四會中偈也。」薦公未之信，乃請第十九卷看之，果然，乃覺林菩薩所說偈也。

《纂靈記》云：

昔京兆有人，姓王氏（失名），暴死三日，而再迴去。

時被二使者追赴地獄，偶見一僧，自稱是地獄，即令誦「若人欲了知」四句偈。王急誦持，聲所至處，一切罪人悉皆脫去。

王既蘇，即發願終身誦之，復向道俗說此事，以勸持誦。時有一僧為檢經，方知是華嚴偈也。

【經文資訊】卍新續藏第 57 冊 No. 0961 施食通覽

樂邦文類

卷第三

四明石芝沙門宗曉編次

馬侍郎往生記

同前〔直閣黃策〕

宣和五年冬，予得越國夫人往生淨土事，迺為之記。

六年，吳思道訪馬（玠）於淮之南，加考實焉，益知前記。蓋馬氏自少師忠肅公，守杭州日，慈雲式懺主，以安養佛事授之。自是舉族遵奉，相繼不違。大夫公諱（玠）字東玉者，乃其孫也。

公自幼篤志佛教，元豐中有僧廣初者，以天台智者《十疑論》授之。公大喜曰：「吾得所依矣。」復得慈雲十念迴向法，行之二十五年不少懈。尚書公王（古）示以蓮社圖、決疑集、往生傳，於是誦佛益精進。尤以放生為佛事。勸導信入者，不可勝計。倅當塗守淄川新定，民皆化之。平日未嘗以私怒答責一人。錢唐照律師，勉以繫念法。其在官，閱教藏、誦經呪，皆有常規。崇寧元年，感疾，經夏。盥櫛念佛易衣幘，端坐而終。有氣如青蓋，出戶，騰空而上。家人長幼貴賤，夢公往生上品者。後以十數日，皆如合契。時現光相於几筵。

八月中，有婢臥疾，亦念佛而逝。

教授公諱（永逸）字強叟者，公之子也。行天竺十念，習十六觀，三十餘年矣。誦觀音，嘗覩其相。今年四月感疾，即命治後事。見彌陀、觀音、勢至俱來接引，結印示滅。頂熱有異香，舍利如珠璣。其弟夢乃祖曰：某已生淨土，十日華開矣。柩上有五色金光，華者以數四。自後瑞應，種種非一。

夫人姓王氏，亦行十念法，及誦破地獄偈、彌陀佛號。嘗夢地獄主者，謝為地獄眾持偈之賜。其後寢疾，修持不息，念佛而絕。親戚侍妾，亦夢王氏生極樂國。夫人與娣姒方氏，有報應往生傳。

（余）因越國夫人之事，知馬公之生淨土，由馬公而知其子婦亦登樂國。故復敘其略，以示信士，亦結未來之因乎。隨緣居士（黃策子虛）記。

【經文資訊】卍新續藏第 57 冊 No. 0961 施食通覽

紫栢老人集卷之十六

明 憨山德清 閱

有人喪妻者，夢其妻求〈破地獄偈〉。覺而求之，無有也。問薦福古老，云：「若人欲了知。三世一切佛。應觀法界性。一切唯心造。」此偈是也。遂舉家持誦。後見亡者，寶衣天冠，縹緲空中，稱謝而去。軾聞之佛印禪師，佛印聞之范堯夫。

予讀東坡〈書破地獄偈〉語，恨其舌相不甚廣長，吐偈意未盡。嗚呼！此偈豈特破地獄哉？自地獄至餓鬼，餓鬼至畜生，畜生至人，人至修羅，修羅至天，天至聲聞，聲聞至緣覺，緣覺至菩薩，菩薩至佛，是凡是聖，一破無遺矣！

或謂地獄、餓鬼、畜生，破則不疑；至破人天，及界外四聖，恐不當理。對曰：四聖六凡，雖染淨不同，然皆念後事耳。如曹溪問惠明：「不思善，不思惡，是阿那箇面目？」明言下大悟，遂嗣曹溪。能於曹溪句中有箇入頭，方知〈破地獄偈〉是斬佛劍。且道劍柄，只今在誰手裏？

一念不生沈死水，六根纔動犯波濤。
聖凡路斷翻身處，生殺那知在斗稍。

水陸法像贊（并序）

文忠公蘇軾

蓋聞淨名之蓋屬饜萬口寶積之蓋徧覆大千若知法界本造於心則雖凡夫皆具此理在昔梁武皇帝始作水陸道場以一十六名盡三千界用狹而施博事約而理詳後生莫知隨世增廣若使一二而悉數雖至千萬而靡周唯我蜀人頗存古法觀其像設猶有典刑虔召請於三時分上下者八位但能起一念於慈悲之上自然撫四海於俛仰之間軾敬發願心具嚴繪事而大檀越張侯致敬禮樂聞其事共結勝緣請法雲寺法涌禪師善本善擇其徒修營此會永為無礙之施同守不刊之儀軾拜手稽首各為之贊凡十有六篇

上堂八位

第一佛陀耶眾

謂此為佛	是事理障	謂此非佛	是斷滅相
事理既融	斷滅亦空	佛自現前	如日之中

第二達摩耶眾

以意為根	是謂法塵	以佛為體	是謂法身
風止浪靜	非別有水	放為江河	匯為沼沚

第三僧伽耶眾

佛既強名	法亦非真	神而明之	存乎其人
惟佛法僧	非三非一	如雲出雨	如水現日

第四大菩薩眾

神智無方	解脫無礙	以何因緣	得大自在
障盡願滿	反于自然	無始以來	亡者復存

第五大辟支佛眾

現無佛處	修第二乘	如日入時	膏火為燈
我說二乘	如應病藥	敬禮辟支	即大圓覺

第六大阿羅漢眾

大不可知	山隨綫移	小入無間	澡身軍持
我雖不能	能設此供	知一切法	具此妙用

第七五通神仙眾

孰云飛仙	高舉違世	湛然神凝	物不疵癘
為同為異	本自無同	契我無生	長生之宗

第八護法天龍眾

外道壞法	如刀截風	壞者既妄	護者亦空
------	------	------	------

偉茲龍神

威而不怒

示有四支

佛之禦侮

下堂八位

第一官僚吏從眾

至難者君

至憂者臣

以眾生故

現宰官身

以難為易

以憂為樂

樂兼萬人

禍倍眾惡

第二三界諸天眾

苦極則修

樂極則流

禍福無窮

糾纏相求

遂超欲色

至非非相

不如一念

真發無上

第三阿修羅王眾

正念淳想

則為飛行

毫釐之差

遂墮戰爭

以此為道

穴胸隕首

是真作家

當師子吼

第四人道眾

地獄天宮

同一念頃

涅槃生死

同一法性

抱寶號窮

鑽穴索空

今夕何夕

當選大雄

第五地獄道眾

汝一念起

業火熾然

非人燔汝

而汝自燔

觀法界性

起滅電速

唯知心造

是破地獄

第六餓鬼道眾

說食無味	涎流妄嚙	真食無火	中虛妄見
美從妄生	惡亦幻成	知幻即離	既飽且寧

第七旁生道眾

欲人不知	心則有負	此念未成	角尾已具
集我道場	一洗濯之	盡未來劫	愧者勿為

第八六道外者眾

陋劣之極	蕩於眇冥	胎卵溼化	莫從而生
聞吾法音	颯超電動	如夢覺人	不復見夢

【經文資訊】卍新續藏第 57 冊 No. 0961 施食通覽

紫栢尊者別集卷之四

虞山白衣私淑弟子蒙叟錢謙益纂閱
徑山寂照六世孫傳臨濟宗契穎壽梓

語錄

破地獄偈

「若人欲了知，三世一切佛。

應觀法界性，一切惟心造。」

此偈總二十字，而四聖六凡十法界依正二報，靡不括盡矣。第世人心識粗浮，誦而不知其義。義既不知，則所謂破地獄、破餓鬼、破畜生、破人、破修羅、破天、破聲聞、破緣覺、破菩薩、破佛，一破齊破。此佛說偈之意也。

或曰：六凡破之可也，四聖何故亦破之耶？

對曰：子不達惟心之旨。如一達惟心，方知四聖六凡十界法依正二報，皆情之變也。

如六道中，三途皆惡情也；人、修羅、天，此三者皆善情也；聲聞、緣覺、菩薩、佛，皆淨情也，非染情也。由是觀之，則天與人、修羅，雖勝於三塗，然皆善染情之變也。故曰：「凡聖情盡，體露真常。」真常，即惟心也。

嗚呼！惟心之用，聖人與眾人，諸佛與眾生，皆未嘗不

圓滿者也。但眾人與眾生，日用而不知；聖人與諸佛，日用而不昧。此所以有四聖、六凡之別也。

人為萬物之靈，四聖、六凡之前者不能知，則四聖、六凡之變，吾不能作主矣。既不能作主，則被凡聖境界轉我，我不能轉凡聖境界也。

西源居士如達此意，則滿偈道人。自然形雖木偶，心未嘗不通悟也。何以故？一念不生，夫婦無二法身故也。

又曰：天地同根，萬物一體。故父子夫妻，如存者開悟，亡者亦心安。亡者開悟，存者亦心安。此道理如此，奈世人見迹而不明理，所以存亡便作兩橛看也。

萬曆丙申，紫柏尊者挂錫余誠閒堂，偶閱《普門品》，至受苦眾生，聞是觀世音菩薩，一心稱名，觀世音菩薩即時觀其音聲，皆得解脫。乃詰學者云：「稱名者，眾生也，而菩薩觀之。觀音者，菩薩也，而眾生解脫。是張公喫酒李公醉也，如之何其會通耶？」眾皆未達。因舉閩守因緣曰：了是則了是矣。余因偈曰：「斬像頭挫，射虎石破，格物物格兩番墮。」（王宇泰筆塵）